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学习成果测评
基础达标：

1.在某次测量中，在A处测得同一方向的B点的仰角为60°，C点的俯角为70°，则∠BAC等于(  　 )
A.10°           B.50°         C.120°         D.130°

2.若P在Q的北偏东44°50′，则Q在P的(     )
A.东偏北45°10′  　   B.东偏北45°50′   　C.南偏西44°50′  　 D.西偏南45°50′

3.在200米高的山顶上，测得山下一塔顶和塔底的俯角分别是30°、60°，则塔高为(     )
A.
[image: image169.png]F
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米     　B.
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 米     　C.
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 米  　  D.
[image: image4.wmf]200

3

米

4.若在测量中，某渠道斜坡的坡度
[image: image5.wmf]3:4

i

=

，设
[image: image6.wmf]a

为坡角，那么
[image: image7.wmf]cos

a

为(　)
A.
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 　      　B.
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 　          　C.
[image: image10.wmf]3
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　　　        D.
[image: image11.wmf]4

3


5.某人向正东方向走了x 千米后，他向右转150°，然后朝新方向走了3千米，结果他离出发点恰好
[image: image12.wmf]3

千米，那么x的值为(  )
A.
[image: image13.wmf]3

             B.
[image: image14.wmf]23

或
[image: image15.wmf]3

          　C.
[image: image16.wmf]23

          　D.3

6.一货轮航行到M处，测得灯塔S在货轮的北偏东15°，与灯塔S相距20海里，随后货轮按北偏西30°的方向航行30分钟后，又得灯塔在货轮的东北方向，则货轮的速度为(   )
A.
[image: image17.wmf]20(62)

+

海里/小时  　      B.
[image: image18.wmf]20(62)

-

海里/小时

C.
[image: image19.wmf]20(63)
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 海里/小时  　     D.
[image: image20.wmf]20(63)

-

海里/小时
7. 一艘船以
[image: image21.wmf]20/

kmh

的速度向正北方向航行,船在
[image: image22.wmf]A

处看见灯塔
[image: image23.wmf]B

在船的东北方向上,
[image: image24.wmf]1

h

后船在
[image: image25.wmf]C

处看见灯塔
[image: image26.wmf]B

在船的北偏东
[image: image27.wmf]75

o

的方向上,这时,船与灯塔的距离
[image: image28.wmf]BC

=

        ；

8. 为测某塔AB的高度，在一幢与塔AB相距
[image: image29.wmf]20m

的楼的楼顶处测得塔顶A的仰角为
[image: image30.wmf]0

30

，测得塔基B的俯角为
[image: image31.wmf]0

45

，则塔AB的高度为          ；

9. 江崖边有一炮台江中有两条船,由炮台顶部测得俯角分别为
[image: image32.wmf]45

o

和
[image: image33.wmf]30

o

,炮台顶部到江面高
[image: image34.wmf]30m

,而且两条船与炮台底部连线成
[image: image35.wmf]30

o

,则两条船相距        ；
10．如图所示，已知A、B两点的距离为100海里，B在A的北偏东30°处，甲船自A以50海里/小时的速度向B航行，同时乙船自B以30海里/小时的速度沿方位角150°方向航行．问航行几小时，两船之间的距离最短？

[image: image36.jpg]



11．我炮兵阵地位于地面A处，两观察所分别位于地面点C和D处，已知DC=6000米，∠ACD=45°，∠ADC=75°，目标出现于地面点B处时，测得∠BCD=30°，∠BDC=15°(如图所示)．求炮兵阵地到目标的距离(结果保留根号)．

[image: image37.jpg]



12．一辑私艇发现在北偏东45°方向，距离12海里的海里上有一走私船正以10海里/小时的速度沿南偏东75°方向逃窜，若辑私艇的速度为14海里，辑私艇沿北偏东
[image: image38.wmf]45

a

°+

 的方向追去，若要在最短的时间内追上该走私船，求追及所需的时间和
[image: image39.wmf]a

角的正弦值．
13. 如图，A、B是水平面上的两个点，相距800m，在A点测得山顶C的仰角为25°，∠BAD=110°，又在B点测得∠ABD=40°，其中D是点C在水平面上的垂足，求山高CD.(精确到1m)

14.如图，一艘海轮从A出发，沿北偏东
[image: image40.wmf]0

105

的方向航行
[image: image41.wmf]60nmile

后到达海岛B,然后从B出发,沿北偏东
[image: image42.wmf]0

30

的方向航行
[image: image43.wmf]602nmile

后达到海岛C.如果下次航行直接从A出发到达C,此船应该沿怎样的方向航行,需要航行多少距离?

[image: image44.png]



能力提升：
15.如图，D、C、B在地平面同一直线上，
[image: image45.wmf]10

DCm

=

，从D、C两地测得A点的仰角分别为30°和45°，则A点离地面的高AB等于(      )
[image: image46.jpg]



A.10m  　         B.
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m

-

    　D.
[image: image49.wmf]5(31)

m

+


16.如图所示，
[image: image50.wmf]DCB

、

、

三点在地面同一直线上，
[image: image51.wmf]DCa

=

，从
[image: image52.wmf]CD

、

两点测得
[image: image53.wmf]A

点的仰角分别是
[image: image54.wmf]()
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、

.则
[image: image55.wmf]A

点离地面的高
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 等于(　    )
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A.
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17. 用同样高度的两个测角仪AB和CD同时望见气球E在它们的正西方向的上空，分别测得气球的仰角是
[image: image62.wmf]a

和
[image: image63.wmf]b

，已知B、D间的距离为a，测角仪的高度是b，求气球的高度.
18. 如图所示，已知半圆的直径AB=2，点C在AB的延长线上，BC=1，点P为半圆上的一个动点，以PC为边作等边△PCD，且点D与圆心O分别在PC的两侧，求四边形OPDC面积的最大值.
[image: image1.wmf]400
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综合探究：

19.有一块扇形铁板，半径为R，圆心角为60°，工人师傅需从扇形中切割下一个内接矩形，求内接矩形的最大面积.
参考答案：
基础达标：

1.D   2.C   3.A   4.B   5.B    6.B
7.答案：
[image: image64.wmf]202(km)

；
如图所示： 
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[image: image66.wmf]20km
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，
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，
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，

在
[image: image69.wmf]ABC

D

中，根据正弦定理
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8.答案：
[image: image71.wmf]203
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如图
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所以
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9. 答案：30m；
如图所示：

[image: image79.png]
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30

ACB

Ð=

，
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则在
[image: image84.wmf]ACD

D

中，
[image: image85.wmf]303
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，
[image: image86.wmf]30
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，

根据余弦定理，
[image: image87.wmf]22

2cos30(m)

CDADACADACCAD
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10.解析：设航行x小时后甲船到达C点，乙船到达D点，在△BCD中，BC=(100-50x)海里，BD=30x海里(
[image: image88.wmf]02

x

££

)， ∠CBD=60°，由余弦定理得：


[image: image89.wmf]222
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[image: image90.wmf]130006516
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(小时)时，CD2最小，从而得CD最小

∴航行
[image: image91.wmf]16
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小时，两船之间距离最近．
11．解析：在△ACD中，∠CAD=180°-∠ACD-∠ADC=60°
CD=6000，∠ACD=45°
根据正弦定理有
[image: image92.wmf]sin452

sin603

CD

ADCD

°

==

°

，

同理，在△BCD 中，∠CBD=180°-∠BCD-∠BDC=135°
CD=6000，∠BCD=30°
根据正弦定理有
[image: image93.wmf]sin302

sin1352

CD
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==
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，
又在△ABD中，∠ADB=∠ADC+∠BDC=90°，

根据勾股定理有
[image: image94.wmf]22
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所以炮兵阵地到目标的距离为
[image: image95.wmf]100042

 米．
12. 解析：如图所示，[image: image161.png]j.<



A、C分别表示辑私艇，走私船的位置，设经x小时后在B处追上．
则AB=14x，BC=10x，∠ACB=120°
由
[image: image96.wmf]222

(14)12(10)240cos120

xxx

=+-××°

得x=2.
故AB=28，BC=20


[image: image97.wmf]20sin12053
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即所需时间2小时，
[image: image98.wmf]sin
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为
[image: image99.wmf]53
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.
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13. 思路点拨：要求CD的高，只需求AD的长，在△ABD中，已知AB、∠ABD、∠BAD，可由正弦定理求得.

解析：在△ABD中，∠ADB=180°-110°-40°=30°，

由正弦定理得
[image: image100.wmf]sin800sin40
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在Rt△ACD中，CD=ADtan25°≈480(m).

答：山高约为480m.
14、解析：在
[image: image101.wmf]ABC
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中， 
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根据余弦定理，
[image: image103.wmf]22
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60(602)260602cos105

°

=+-´´´



[image: image105.wmf]602330(26)
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 根据正弦定理,
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有
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答:此船应该沿北偏东
[image: image112.wmf]0

60

的方向航行,需要航行
[image: image113.wmf]30(26)nmile
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能力提升：
15.D     16.A
17. 思路点拨：在Rt△EGA中求解EG，只有角
[image: image114.wmf]a

一个条件，需要再有一边长被确定，而△EAC中有较多已知条件，故可在△EAC中考虑EA边长的求解，而在△EAC中有角
[image: image115.wmf]b

，∠EAC=180°-
[image: image116.wmf]a

两角与BD=a一边，故可以利用正弦定理求解EA.
[image: image163.jpg]


解析：在△ACE中，AC=BD=a，∠ACE=
[image: image117.wmf]b

，∠AEC=
[image: image118.wmf]a

-
[image: image119.wmf]b

，

根据正弦定理，得AE=
[image: image120.wmf])
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在Rt△AEG中，EG=AEsin
[image: image121.wmf]a

=
[image: image122.wmf])
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b
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∴EF=EG+b=
[image: image123.wmf])
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+b，
答：气球的高度是
[image: image124.wmf])
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+b.
总结升华：此题也可以通过解两个直角三角形来解决，思路如下：设EG=ｘ，在Rt△EGA中，利用cot
[image: image125.wmf]a

表示AG；在Rt△EGC中，利用cot
[image: image126.wmf]b

表示CG，而CG-AG=CA=BD=a，故可以求出EG，又GF=CD=b，故EF高度可求.
18. 思路点拨：要求四边形OPDC面积的最大值，这首先需要建立一个面积函数，问题是选谁作为自变量，注意到动点P在半圆上运动与∠POB大小变化之间的联系，自然引入∠POB=
[image: image127.wmf]q

作为自变量建立函数关系.四边形OPDC可以分成△OPC与等边△PDC，Ｓ△OPC可用
[image: image128.wmf]2

1

·OP·OC·sin
[image: image129.wmf]q

表示，而等边△PDC的面积关键在于边长求解，而边长PC可以在△POC中利用余弦定理表示，至于面积最值的获得，则通过三角函数知识解决.
解析：设∠POB=
[image: image130.wmf]q

，四边形面积为ｙ，则在△POC中，由余弦定理得：
PC2=OP2+OC2-2OP·OCcos
[image: image131.wmf]q

=5-4cos
[image: image132.wmf]q


∴ｙ=Ｓ△OPC+Ｓ△PCD=
[image: image133.wmf]q
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+
[image: image134.wmf]4

3

(5-4cos
[image: image135.wmf]q
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=2sin(
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-
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∴当
[image: image139.wmf]q
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p

即
[image: image142.wmf]q
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[image: image143.wmf]6
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p

时，ｙmax=2+
[image: image144.wmf]4
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.
总结升华：本题中余弦定理为表示△PCD的面积，从而为表示四边形OPDC面积提供了可能，可见正、余弦定理不仅是解三角形的依据，一般地也是分析几何量之间关系的重要公式，要认识到这两个定理的重要性.
综合探究：

19.据题设画图可以发现，内接矩形有两种放置情况(如图 (1)、(2))，需分析比较，找出最大值，另外，根据问题特征，借助三角函数研究问题，可以简化运算.

[image: image164.png]j.<



如图所示.

设PQ=x，MP=y，则矩形PQNM的面积
[image: image145.wmf]PQNM
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连结ON，设∠AON=
[image: image146.wmf]q

，则y=Rsin
[image: image147.wmf]q
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在△OMN中，应用正弦定理，有
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[image: image151.wmf]2600
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时，矩形PQNM的面积最大，其值为
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 (2)当如图所示，可仿上求得


[image: image154.wmf]22
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当
[image: image155.wmf]15
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时，
[image: image156.wmf]PNMQ
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最大，为
[image: image157.wmf]2
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比较
[image: image158.wmf]2
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与
[image: image159.wmf]2
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的大小可知，所求最大面积为
[image: image160.wmf]2
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.

总结升华：由于本题的内接矩形的具体割法没有明确地加以限定，故在考虑问题时，应把可能的割法加以分析比较，否则，若仅仅考虑两种割法中的任何一种，即使是算出其中一种的最大值，也不能算是完整地解决了问题.
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